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Преобразования степенных и иррациональных выражений 

 
ОСНОВНЫЕ СВОЙСТВА И ФОРМУЛЫ 

 
1. Арифметические корни. Пусть n − натуральное число. Тогда 

арифметическим корнем n-й степени из данного числа a ≥ 0 называется 
число  x ≥ 0 такое, что .axn =   

Обозначение  n ax = . В случае n = 2 пишут a . 
При  любом x и любом натуральном n справедливы равенства 

⎩
⎨
⎧

<−
≥

==−=− ++

.0при
;0при

, 2 21212
xx

xx
xxxx n nnn  

Если m − целое,  n − натуральное, то для любого a > 0 справедливо 

( ) .
mnn mn

m

aaa ==   
Для любых натуральных  m  и  n и любых a ≥ 0 и b ≥ 0 справедливы 

следующие равенства: 

( ) .;;0при; mn mnmnm n
n

n
nnnn aaaab

b
a

b
abaab ==≠=⋅=  

 
Если то ,0 ba ≤≤ nn ba .≤  
 
2. Степени. Выражение (степень числа a с показателем степени x) 

определено для любого a > 0 (основание степени) и любого действитель-
ного x (показатель степени).  

xa

Для любых действительных  x и y и любых a ≥ 0 и b ≥ 0 справедливы 
следующие равенства: 

;;;11;;1 10
y

x
yxyxyxx

a
aaaaaaaa =⋅==== −+  

( ) ( ) ( ) .1;;; x
xxyxyyx

x

xx
xxx

a
aaaa

b
a

b
abaab ====⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛⋅= −  

Для любых действительных  x и y и  x < y справедливы неравенства: 
yx aa <  при  ,1>a

     при yx aa > .10 << a  
 
Пример 1. Найдите значение выражения .244981 33 ⋅−  
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1) ;3143                    2) ;333                  3) ;3113−                   4)  .11−
 
Решение: Учитывая, что 81 = 27⋅3, а 24 = 8⋅3, и используя формулу 

nnn baab ⋅= , получим: 

.31131433

327333849327244981
333

33333333

−=−=

=⋅−=⋅⋅−⋅=⋅−  

Такой ответ среди приведенных ответов стоит под номером 3. 
Ответ: 3. 

 
Пример 2. Упростите выражение .532125 5,05 −⋅  
 
1) ;59                    2) ;51010 −                  3) ;511                   4) .9  
 
Решение: −=−⋅=−⋅⋅=−⋅ 5105255532525532125 55,05  

.595 =−                                                                             Ответ: 1. 
 
Пример 3. Выполните действия ( ) 3 2275,0 aa ⋅ . 

  

1) ;                            2) a ;6
13

a                   3)                          4) ;3a 4
9

a . 
 
Решение: Используя определение степени с дробным показателем: 

,n
m

n m aa =  где  ,0,, >∈∈ aZnZm  а также свойства степеней   ( )  ;pqqp aa =
qpqp aaa +=⋅ , получаем:  

( ) .6
13

3
2

2
3

3
2

2
3

3
2

5,13
2

275,03 2275,0 aaaaaaaaaa ===⋅=⋅=⋅
+⋅  

Ответ: 2. 
 

Пример 4. Выполните действия: ( ) 3
4

8
5

4
−

⋅ xx . 
 

1) 8
7

x ;                            2) ;6
23

x                   3) ;8
15

x                          4) 6
7

x . 
 

Решение: ( ) .6
7

3
4

2
5

3
4

2
5

3
4

8
54

3
4

8
5

4 xx

x

x

x

xxx ====⋅
−

⋅
−
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Ответ: 4. 

Пример 5. Упростите выражение .
1

11 4

4 2

x
x

−
−

+−  

 
1) 4 x− ;                            2) 0;                  3) ;14 −x                          4) 4 x . 
 

Решение: .11
1

)1)(1(1
1

11 44
4

44

4

4 2
xx

x
xx

x
x

=++−=
−

+−
+−=

−
−

+−  

Ответ: 4. 

Пример 6. Упростите выражение .2
4
1

25,0

5,02
1

4

nm

mnn

−

−
−−  

 
1) 44 3 nm + ;       2) 44 nm − ;        3) ;nm −             4) 44 3 nm − . 
 
Решение: 

.2

))((222

44444

44

4444
4

44
4

4
1

25,0

5,02
1

4

nmnmn

nm
nmnmn

nm
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=
−
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+−=

−
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−
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Ответ: 2. 
 

Пример 7. Упростите выражение .
93

27
5,0

5,1

+−
+

−−
xx

xx  

 
1) −3;                        2) 3+x;              3) 3−x;                      4) 3. 
 

Решение: =
+−

+
−−=

+−
+

−−
93)(

)(3
93

27
5,025,0

35,03
5,0

5,0

5,1

xx
xx

xx
xx  

 

33
93)(

)93))((3( 5,05,0
5,025,0

5,025,05,0
5,0 −=−−−=

+−
+−+

−−= xx
xx

xxxx  

Ответ: 1. 
 

Пример 8. Упростите выражение .2 6
1

6
1

3
2

3
1

3
1

3
2 ba

bbaa

ba
−

+−

+  
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1) −3;                        2) 3+x;              3) 3−x;                      4) 3. 
 
 
Решение:  

=−
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Ответ: 1. 
 

Пример 9. Найдите значение выражения 
416

4
5,0

5,05,0

+
+

− y
y

y
y  при y = 18. 

 
1) −1;                             2) 4+3 2 ;              3) 9(4+3 2 );              4) 9. 
 
 

Решение: =
+
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Подставив значение y = 18, получим результат вычислений 18/2 = 9. 

Ответ: 4. 
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Преобразования тригонометрических выражений 

 
 

ОСНОВНЫЕ СВОЙСТВА И ФОРМУЛЫ 
 

1. Функции синус, косинус, тангенс, котангенс называются основ-
ными тригонометрическими функциями. При этом по определе-
нию синусом угла α  называется ордината точки М на тригоно-
метрическом круге (см. рис. 1), получающейся поворотом точки 
М0(1;0) на угол α радиан вокруг начала координат. Аналогично, 
косинусом угла  α называется абсцисса точки М. Кроме того, 

 

α
αα

cos
sin

=tg        при nππα +≠
2

, Zn∈ ; 

 

α
αα

sin
cos

=ctg      при nπα ≠ , Zn∈ . 

                                                               у  
   
 
                                                                                      sin α 
 
                                                                                      x 
                                                
 
 
 
            Рис. 1. 

Из определения вытекает, что 1=⋅ αα ctgtg при 
2
nπ , Zn∈ . α ≠

 2. Полезно запомнить таблицу значений тригонометрических функ-
ций углов в 30°( или π /6 радиан),  45°(π/4 рад.), 60°(π/3 рад.). 
 

α αsin  αcos  αtg  αctg  
 0° (0 радиан) 0 1 0 ∞ 

30°(π/6) 1/2 2/3  1/ 3  3  
60°(π/3) 2/3  1/2 3  1/ 3  
45°(π/4) 1/ 2  1/ 2  1 1 
90°(π/2) 1 0 ∞ 0 

 



⎯  8   ⎯  

 3. Функции синус, тангенс и котангенс являются нечетными, а функ-
ция косинус − четная , т. е. для всех допустимых значений х выполнены 
равенства  
 .)(,)(,sin)sin(,cos)cos( ctgxxctgtgxxtgxxxx −=−−=−−=−=−  
 Функции синус и косинус − периодические с периодом  2π, а функ-
ции тангенс  и  котангенс −  периодические с периодом  π. Таким  образом,       
     ctgxnxctgtgxnxtgxnxxnx =+=+=+=+ )(,)(,cos)2cos(,sin)2sin( ππππ  
для всех допустимых значений  х и для всех Zn∈ . 
 4. Формулы, позволяющие упрощать выражения вида  

 )
2

sin( xn
±

π ,  )
2

cos( xn
±

π ,  )
2

( xntg ±
π ,   )

2
( xnctg ±
π  

называются формулами приведения. С учетом периодичности основных 
тригонометрических функций, а также соображений четности, достаточно 
рассмотреть лишь случаи n = 1, 2, 3 для синуса и косинуса и n = 1 для тан-
генса и котангенса: 

 ,cos)
2

sin( xx =±
π      ,sin)

2
cos( xx =−

π     ,sin)
2

cos( xx −=+
π  

 ,cos)
2

3sin( xx −=±
π  xx sin)

2
3cos( =+
π ,  ,sin)

2
3cos( xx −=−
π  

 ,sin)sin( xx −=+π      ,sin)sin( xx =−π      ,cos)cos( xx −=±π  

           ,)
2

( ctgxxtg ∓=±
π      .)

2
( tgxxctg ∓=±
π  

5. Равенство 1cossin 22 =+ xx , справедливое для всех значений х, называ-
ется основным тригонометрическим тождеством. Из него вытекает, что 

         ;,
2

,
cos

11
2

2 Znnx
x

xtg ∈+≠=+ ππ .,,
sin

11
2

2 Znnx
x

xctg ∈≠=+ π  

6. Формулы сложения. 
    yxyxyx sincoscossin)sin( +=+ ; yxyxyx sincoscossin)sin( −=− ; 
   yxyxyx sinsincoscos)cos( −=+ ; yxyxyx sinsincoscos)cos( +=− ; 

,
1

)(
tgytgx

tgytgxyxtg
⋅−

+
=+  при ,

2
,, nyxyx ππ

+≠+ Zn∈ ; 

,
1

)(
tgytgx

tgytgxyxtg
⋅+

−
=−  при ,

2
,, nyxyx ππ

+≠− Zn∈ . 

7. Формулы двойного аргумента. 
    xxx cossin22sin = ; xxxxx 2222 sin211cos2sincos2cos −=−=−= ;  

,
1

22
2 xtg

tgxxtg
−

=  при ,
2

,
24

nxnx ππππ
+≠+≠ Zn∈ . 

8. Формулы тройного аргумента. 
xxx 3sin4sin33sin −= ; xxx cos3cos43cos 3 −= . 

9. Формулы понижения степени 
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2
2cos1sin 2 xx −

= ;     
2

2cos1cos2 xx +
= . 

10. Формулы преобразования суммы в произведение 

2
cos

2
sin2sinsin yxyxyx −+

=+ ;
2

cos
2

sin2sinsin yxyxyx +−
=− ; 

2
cos

2
cos2coscos yxyxyx −+

=+ ; 
2

sin
2

sin2coscos yxyxyx −+
−=− ; 

yx
yxtgytgx

coscos
)sin(

⋅
+

=+  при ,
2

, nyx ππ
+≠ Zn∈ ; 

yx
yxtgytgx

coscos
)sin(

⋅
−

=−  при ,
2

, nyx ππ
+≠ Zn∈ . 

11. Формулы преобразования произведения в сумму 

[ ])sin()sin(
2
1cossin yxyxyx ++−= ; 

[ ])cos()cos(
2
1coscos yxyxyx ++−= ; 

[ ])cos()cos(
2
1sinsin yxyxyx +−−= . 

12. Формулы, использующие тангенс половинного аргумента 

2
1

2
2

sin
2 xtg

xtg
x

+
= ;  

2
1

2
1

cos
2

2

xtg

xtg
x

+

−
=  при .,2 Znnx ∈+≠ ππ  

 
 
 Пример 10. Упростить выражение ).60sin()60sin(sin 2 xxx −++ DD  
  

Решение.  Воспользуемся формулами преобразования произведения 
в сумму, тогда                
       )60sin()60sin(sin 2 xxx −++ DD =   

 = [ ]=−++−+−++ )6060cos()6060cos(
2
1sin 2 xxxxx DDDD   

 = [ ]=−+ D120cos2cos
2
1sin 2 xx =⎥⎦

⎤
⎢⎣
⎡ −−−+ )

2
1(sin21

2
1sin 22 xx .

4
3  

                  Ответ:
4
3 . 
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 Пример 11. Упростить выражение 
x

xx
2sin2

2cos2sin1
4

44 −−  и вычислить  

его при 
12
π

=x . 

  
Решение.  Применим формулы понижения порядка, тогда 

   
x

xx
2sin2

2cos2sin1
4

44 −−  = =

⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ −

⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ +

−⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ −

−

2

22

2
4cos12

2
4cos1

2
4cos11

x

xx

 

2

22

)4cos1(2
)4cos4cos21()4cos4cos21(4

x
xxxx

−
++−+−−

=  =
2

2

)4cos1(2
4cos22
x

x
−
−  = 

= 3
5,01
5,01

3
cos1

3
cos1

4cos1
4cos1

)4cos1(2
)4cos1)(4cos1(2

2
=

−
+

=
−

+
=

−
+

=
−

+−
π

π

x
x

x
xx

. 

                            Ответ:3. 
  

Пример 12. Упростить:  

DDDD

DDDD

296cos834cos114sin746cos
475cos385sin835sin565cos

⋅+⋅
⋅−⋅ . 

  

Решение.   
DDDD

DDDD

296cos834cos114sin746cos
475cos385sin835sin565cos

⋅+⋅
⋅−⋅ = 

 

=
)26270cos()1143602cos()2490sin()263602cos(
)115360cos()25360sin()1153602sin()205360cos(
DDDDDDDD

DDDDDDDD

+⋅+⋅++⋅+⋅
+⋅+−+⋅⋅+ = 

 

 = =
⋅+⋅
⋅−⋅

DDDD

DDDD

26sin114cos24cos26cos
115cos25sin115sin205cos  

 

=
⋅++⋅

+⋅−+⋅+
=

DDDDD

DDDDDDD

26sin)2490cos(24cos26cos
)2590cos(25sin)2590sin()25180cos(  

 

.1
50cos
50cos

)2524cos(
)25sin25(cos

26sin24sin24cos26cos
25sin25sin25cos25cos 22

−=
−

=
+
−−

=
⋅−⋅
⋅+⋅−

=
D

D

DD

DD

DDDD

DDDD

                  Ответ: -1. 
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 Пример 13. Упростить: )()( βαβαβα +⋅++⋅ ctgtgtgtgtg . 
  

Решение. )()( βαβαβα +⋅++⋅ ctgtgtgtgtg = ⋅++⋅ )( βαβα tgtgtgtg  

.111
=⋅−+⋅=

+
⋅−

⋅ βαβα
βα
βα tgtgtgtg

tgtg
tgtg      

           Ответ:1. 
  

Пример 14. Привести к виду, удобному для логарифмирования вы-

ражение:   .sincos
2

ααα
−−tg  

  

Решение. .sincos
2

ααα
−−tg = =−−

− αα
α
α sincos

sin
cos1  

 

 = =
−−

=
−−−

α
ααα

α
αααα

sin
)1sin(coscos

sin
sincossincos1 2

 

 

= =+−=+−− )
2

cos
2

sin2
2

sin2(]sin)cos1[( 2 ααααααα ctgctg  

 

= =+⋅−=+⋅⋅− )
2

cos
2

1
2

sin
2

1(
2

sin22)
2

cos
2

(sin
2

sin2 αααααααα ctgctg  

 

= =+⋅⋅− )
2

cos
4

sin
2

sin
4

(cos
2

sin22 απαπααctg  

 

= ).
42

sin(
2

sin22 πααα +⋅⋅⋅− ctg  

      Ответ: ).
42

sin(
2

sin22 πααα +⋅⋅⋅− ctg  

 
 

Преобразования логарифмических выражений 
 

ОСНОВНЫЕ СВОЙСТВА И ФОРМУЛЫ 
 
 При любых 0 , b > 0, b ≠ 0 и  x > 0 справедливы следующие 
равенства: 

,0 ≠> aa
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.1,0,;
log

1log

;
log
loglog;loglog;logloglog

;logloglog;1log;01log;

loglog

log

≠>==

==−=

+====

acbc
a

x

a
xxxxyx

y
x

yxxyaxa

cb

x
a

b

b
aaaaaa

aaaaa
x

aa

a

β
γγ

β  

 

Пример 15. Упростите выражение .
7

32log14log 88 +  

 
1) 0,5;                             2) 2;                3) ;                               4) . 7log2 7log8

 

Решение: .28log64log
7
3214log

7
32log14log 2

88888 ===⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ ⋅=+  Номер 

правильного ответа - 2.                                                                        Ответ: 2. 
 

Пример 16. Упростите выражение .3
5log

4
1log 32 +

 
 

1) −45;                          2) 4
1log 2

5 ;                3) ;                               4) 3log5 2 9
5 . 

 

Решение: .
9
55

9
13333 5log25log25log

4
1log

3332
=⋅=⋅== −+−+

  

               Ответ: 4. 
 
Пример 17. Найдите значение выражения .2log236log 33 −  

 
1) 5;                          2) ;                3)2;                               4)3. 2log12 3

 
Решение:       −+=−⋅=− 2

3
2

33
22

333 2log3log2log2)23(log2log236log
                                                                          Ответ: 3. .23log2log 2

3
2

3 ==−
 
Пример 18. Упростите выражение  .35log15log 5log

33
3+−

 
1) 6;                          2) ;                3) ;                               4) 5. 5log3 5log5 3
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Решение: .65153log5
5

15log35log15log 33
5log

33
3 =+=+=+=+−    

                   Ответ: 1. 
 
Пример 19. Найдите значение выражения  

24log
214

2
2

55)7log2log)7log1(( ⋅+⋅− . 
 
Решение: По формуле перехода к новому основанию 

14log
2log2log

2

2
14 = , откуда  получаем 

7log1
1

7log2log
1

)72(log
1

14log
2log2log

22222

2
14 +

=
+

=
⋅

== . 

Тогда  

( ) ⋅+
+

⋅+−=⋅+⋅− )7log
7log1

1)7log1(7log1(5)7log2log)7log1(( 2
2

22
24log

214
2
2

5

.2424)7log7log1(5 22
24log5 =⋅+−=⋅                                                  Ответ: 24. 
 
Пример 20. Найдите значение выражения  

5,2log3
749

44)912log
7

12log2( ⋅⋅+−⋅ . 

 
Решение:  

⋅
⎟⎟
⎟
⎟

⎠

⎞

⎜⎜
⎜
⎜

⎝

⎛

+−⋅=⋅+−⋅ ⋅ 912log
49log
7

12log
24)912log

7
12log2( 7

7

75,2log3
749

4  

( ) ( )

( ) .125
8

1258
2
5912log7log12log

5,2912log
2

7log12log24

3

777

3
7

7735,2log4

=⋅=⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛⋅+−−=

=⋅⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ +−

−
⋅=⋅

 

Ответ: 125. 
 

 
ЗАДАЧИ НА ВЫЧИСЛЕНИЕ 

  

Пример  21. Вычислите: ( ) .125,028279273 3
2

303
11

3
2

4 −−
−

− +⋅+−⋅⋅  
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Решение: ( ) ( ) −⋅=+⋅+−⋅⋅
−−−−

−
− 3

2
323

2
303

11
3
2

4 33125,028279273  

( ) ( ) .62233
2
123335,0213 244

2
4223

2
33

4
3 =++−=⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛++−⋅=+⋅+− −−

−
−−−−−

 

Ответ: 6. 
  

Пример 22. Вычислить значение αcos , если 
2
1

2
=

αtg . 

  

Решение. .6,0
5
3

4
11

4
11

1
1cos

2

2

==
+

−
=

+
−

=
α
α

α
tg
tg

    

                       Ответ: 0, 6. 
  

Пример 23. Найти значение K, при котором верно равенство  

  K)(sin)2(sin
4
1sin 24 απαα =++ , .,,

2
Znnn ∈≠+≠ παππα  

  

Решение. =⋅+=++ αααπαα 22424 cossin4
4
1sin)2(sin

4
1sin  

ααααα Ksinsin)cos(sinsin 2222 ==+= , что возможно при K = 2. 
                  Ответ:  2. 
  

Пример 24. Найти )2
4

( xtg +
π , если 

13
54cos =x  и  .

8
7 ππ << x  

          
Решение.  

Из  ⇒<< ππ x
8
7

⇒<< ππ 44
2
7 x ⇒+<<+ ππππ 2242

2
3 x  

04sin <x  и из основного тригонометрического тождества получаем 

.
13
12

169
2514cos14sin 2 −=−−=−−= xx  Так как 

α
αα

sin
cos1

2
−

=tg , то 

 

.2,0
5
1

13/5
13/121

4cos
4sin1

)42/sin(
)42/cos(1)2

4
( ==

−
=

+
=

+
+−

=+
x

x
x

xxtg
π
ππ  

                              Ответ: 0,2. 
 
Пример 25. Вычислите ba 5lg2lg + , если .3lg =ab  
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Решение: .431lg10lg)10lg()52lg(5lg2lg =+=+==⋅=+ ababbaba  

Ответ: 4. 
 

 
Пример  26. Найдите , если 5 .,7log 3,0 5log 3,0 a=  
 
Решение: 

 .1215log23,0log5log)3,025(log5,7log 3,03,0
2

3,03,03,0 +=+=+=⋅= a
Ответ: 12 +a . 

 
 
 

ЗАДАЧИ ДЛЯ САМОСТОЯТЕЛЬНОГО РЕШЕНИЯ 
 
 

1. Вычислите: .1,0156103,0 −⋅⋅⋅  
 
1) 9,1;             2) 2,9;                        3) 89,9;               4) 8,9.           

Ответ: 4. 
 
 
2. Упростите выражение: )2(8 4 823 3 baaa +− , если  .0≥a
 
1) aba 24 + ;       2) aba 24 − ;                3) ab2 ;               4) ab2− . 

          Ответ: 4. 
 
3. Найдите значение выражения: .4343 6 56 57 ⋅⋅⋅  
 
1) 24;           2) 36;                     3) 6;                        4) 4 3 .            

Ответ: 2. 
 

4. Выполните действия: 3
3
4

4
1

: nn ⎟
⎟

⎠

⎞

⎜
⎜

⎝

⎛
. 

 

1) 3
1−

n ;          2) 6
7−

n ;                3) 2
1

n ;               4) 9
2

n .                    
Ответ: 2. 
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5. Вычислите:  .4823 333
1

−⋅  
 
1) 4;             2) 3;                     3) 0;                   4) 3 6 .                    

 Ответ: 4. 
 
 

6. Упростите выражение: 5
2

5
3

4 4:
8 n

m
m
n  

 

1) 5
3

2m
n ;       2) 

m
n

2

5
;          3) 

m
n

2
;          4) 

m
n

3 22
.                          Ответ: 3. 

 
 

7. Упростите выражение: .

2

41
6
1

3
1

b

b

+

−
−  

 

1) 16
1

−b ;       2) 23
1

6
1

−+ bb ;          3) 6
1

b ;          4) 12
1

−b .               
Ответ: 1. 

 
 

8. Упростите выражение: .

1

12
2
1

2
3

yy

yy

++

−
+  

 

1) 12
1

+y ;     2) 12 2
1

−y ;     3) 12 2
1

+y ;         4) 22
1

)1( −y .               
Ответ: 1. 

 
 
9. Упростите выражение: ( ) ( ).81245243320 33 −−−  
 
1) 5533 + ;     2) 55 ;      3) 53323 − ;         4) 3 33 .                 

Ответ: 2. 
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10. Найдите значение выражения  
ba

a
ba

a

aba

a
+⎟

⎟
⎠

⎞
⎜
⎜
⎝

⎛

+
−

+
:

2
 при 

 .5,4 == ba
 
1) 1;             2) 2 5 ;                        3) 0;               4) 2.                    

Ответ: 3. 
 
 

11. Найдите значение выражения   ( )
abba

baba
2++

−
⋅+    при 

 .9,4 == ba
 
1) 1;             2)5;                        3) −5;               4) −1.                   Ответ: 4. 
 
 
12. Упростите выражение  .1sintgcos2 −⋅+ xxx
 
1) 0;       2) xx sincos + ;        3) x2cos ;               4) −1.                    

Ответ: 1. 
 
 

13. Упростите выражение ( ) .tg
cos

cos1 2
2

2
α

α
α
−

−  

 
1)  ;       2) ;         3)0;               4) 1.                              Ответ: 3. α2ctg α22tg
 
 

14. Найдите αtg , если .;
2

,
72

3cos ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛∈−= ππαα  

 

1) 
7
9 ;      2) 

19
3

− ;       3)
4
19

− ;            4) 
3
19

− .                        Ответ: 4. 

 

15. Вычислите значение выражения .
3

4
2

5sincos 2 ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛+⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛−−

πππ tg  

 
1) 3 ;       2) 3;        3) 23 − ;            4)1.                                          

Ответ: 2. 
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16. Вычислите:  .
115cos2

15cos15sin6
2 −D

DD
 

 
1) 3− ;      2) −3;       3) 32 ;            4) 3 .                                     

Ответ: 4. 
 
 

17. Вычислите:  .
20sin25sin20cos25cos

5,22sin5,22cos 22

DDD

DD

−
−  

 

1) ;      2) 1−
2
2 ;       3) 1;            4) 

2
2

− .                                    Ответ: 3. 

 
 
18.  Найдите значение выражения βαβα sincos2)sin( −+ , если 

 .28,73 DD == βα
 

1) 
2
1 ;          2) 1;           3)

2
3 ;            4) 

2
2 .                                   Ответ: 4. 

 
 
 
19. Упростите выражение  .14log2log2 77

3log2 −+
 
1) ;       2) 2;       3) ;       4) 2log22 7+ 3log3 2 2log23 7− .                                       
                                                                                                            Ответ: 2. 
 
 
20. Упростите выражение 5log15log3log 355 +−  

 
1) ;       2) −2;       3) 0;       4) .                                 Ответ: 1. 15log3 − 3log5
 
 
21. Найдите значение выражения ba 25lg4lg + , если  .3lg =ab
 
1) 6;       2) −2;       3) 5;       4) 4.                                                        

Ответ: 3. 
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22.  Найдите значение выражения , если )9(log3 b .5log3 =b  
 
1) 25;       2) −8;       3) 10;       4) 7.                                                    

Ответ: 4. 
 
 
23. Найдите значение числового выражения .16313116 +⋅−            

                                                                                        Ответ: 15. 
 
 
 
 
 
24. Найдите значение числового выражения  

1

3
1

4
1

2
1

2
1

125
11649

9
1

−
−−

⎟
⎟
⎟

⎠

⎞

⎜
⎜
⎜

⎝

⎛
⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛⋅−⋅⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛  

                                                                                        Ответ: 1/11. 
 
 
25. Найдите значение числового выражения  ( ) 6log2 55

+
         

                                                                                        Ответ: 30. 
 
 
26. Найдите значение числового выражения 

⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛+⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

8
sinlog

8
cos4log 22

ππ  

                                                                                        Ответ: 1. 
 
27. Упростите выражение 4 1284256 cba , если a < 0, c ≤ 0.          

Ответ:  .4 32cab
                    
 

28. Упростите выражение 

12

8
1

5,34
5

1

−

−−

⎟
⎟
⎟

⎠

⎞

⎜
⎜
⎜

⎝

⎛

⎟
⎟

⎠

⎞

⎜
⎜

⎝

⎛
⋅⋅ qpqp .          

Ответ: .1
6qp
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29. Упростите выражение .loglog2log 2164 xxx −+           

Ответ: 0. 
 
 
30. Упростите выражение .          ).60(sin)30(cos 22 αα +−− DD

Ответ: 0. 
 
 

31. Представьте выражение в виде степени: .: 3 325 4 3 bbbb  

 Ответ: .60
49

−
b  

 
 
32. Вычислите:   .522log125log6 7lg7lg

52 +
Ответ: 25. 

 
 
 
33. Найдите значение выражения: 

( )( ) 35log
214

2
2

66.7log2log7log1 +− . 
Ответ: 35. 

 
 

34. Найдите значение выражения: .
2log
5log

2lg
40log

80

22 −  

Ответ: 3. 
 

35. Известно, что .43log
4
1 a=  Найдите .

256
43log

4
1                    

 
Ответ: . 4+a

 

36. Вычислите значение 
2
1

32

5
1

⎟
⎟
⎠

⎞
⎜
⎜
⎝

⎛
⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

+x

, если .45 =x             

 Ответ: 
100

5 . 
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37. Вычислите: ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

3
1arcsintg .                                                 

Ответ: 
4
2 . 

 

38. Выполните действия:    
4
1

2
1

2
1

4
3

2
1

4
1

4
5

1:

xx

x

xx

xx

−

−

−

− .             

Ответ: 12
1

−− x . 
 

 

39. Вычислите: ( ) .278132627)001,0( 2
3

4503
12

3
1

⋅⋅−⋅++
−−−−

 
Ответ: 12. 

 

40. Вычислите: ( ) ( ) .41916232125,064
402

114
3
1

6
5

⋅+⋅⋅−−
−−−−

 
Ответ: 2.  

 

41. Вычислите: ( ) .93152793)01,0( 2
3

303
2

32
1

−−−−
+⋅−⋅⋅−  

Ответ: 7. 
 
 
 

42. Найдите значение выражения ⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
−+⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

2
3arcsin

3
sinarcsin π . 

Ответ: 0. 
 

43. Найдите значение выражения .
5
3arcsintg

3
4

⎟
⎠

⎞
⎜
⎝

⎛
⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛−−π  

Ответ: 1. 
 
44. Вычислите: .  7log

53
151581log25log5 +⋅

Ответ: 47. 
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      45. Найдите значение выражения  

.
55cos100cos55sin10cos
44sin74cos16cos44cos23 DDDD

DDDD

+
−

⋅                                   Ответ: 3. 

  
      
  
     46. Найдите значение выражения  

.
27sin177sin63sin87sin
32cos76cos31sin14cos6 DDDD

DDDD

−
+

⋅                                   Ответ: 2. 

      
      

47. Найдите значение выражения  x2sin26 , если  

.
2

3
2

,
13
2sin ππ

<<−= xx                                                          Ответ: 24. 

      
     

 48. Найдите значение выражения  x2sin13 , если  

.0,
13
2cos <<−−= xx π                                                        Ответ: −12. 

      

     49. Найдите значение выражения  .
7
1

2
sin25 ⎟

⎠

⎞
⎜
⎝

⎛
⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛−− arctgπ   

                                                         Ответ: 7. 
      

 

50. Найдите значение выражения ( )⎟
⎠

⎞
⎜
⎝

⎛ −−⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛− 3arctg

2
1arccoslogπ . 

Ответ: 1. 
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